

阿拉善

双向奔赴在“第二战场”续写荣光

本报记者 刘宏章
通讯员 王彼瑜

“没想到返乡报到这么方便！线上提交材料、线下窗口核验，很快就办完了所有手续，阿拉善对退役军人的服务既贴心又给力！”8月5日，刚从部队退役的彭梓轩谈起近日回到落户回执时的情景，仍难掩激动之情。

这是阿拉善盟推行退役军人“线上+线下”便捷服务的一个生动缩影。今年以来，阿拉善盟围绕退役军人安置、就业创业和双拥共建等重点工作，精心谋划、精准发力，打出行之有效的“组合拳”，全力推动政策红利精准落地，助力军地情谊持续升温，为退役军人服务保障工作注入强大动力。

“数据库里有我的详细信息，社区网格员还主动联系我讲政策，感觉就像从没离开过组织。”落户后的贴心服务赢得不少退役军人的称赞。据了解，今年以来，阿拉善盟通过“退役军人服务一件事”综合窗口和网上平台，为20余名返乡退役军人提供“一站式”报到服务，为800余名自主择业军转干部等完成年度登记，为300余名退役军人建立落户数据库，提供精准服务。

在今年阿拉善盟退役军人事务局组织的春季适应性培训中，AI电商、求职面试等“新技术”颇受退役军人欢迎，大家纷纷报名参加。“以前怕跟不上节奏，学了这些课程后，不仅增长了

自身本领，投简历、面试也更有信心了。”退役军人夏柑说。阿拉善盟紧扣低空经济风口，开设无人机驾驶、低空应急救援等特色培训，24名退役军人参加培训，均获得资格证，“无人机操作课太实用了，让我们触摸到了低空领域蓬勃发展的脉搏。相信这一技能不仅能够成为我转型路上的‘硬本领’，更能打开新的职业窗口。”拿到无人机驾驶资格证的退役军人徐云霄高兴地说。

今年，阿拉善盟还通过举办“春风送岗”“戎耀新程·就业护航”“戎军智聘”等线上线下招聘会，为退役军人与用人单位搭建起高效对接的桥梁，持续拓宽退役军人就业的渠道，让不少退役军人借此平台，找到了适合的工作岗位。据了解，目前已已有12名退役军人经选拔加入消防员队伍，2人成功考入事业单位，还有多人通过公益性岗位实现了稳定就业；在学历提升方面，有19名退役军人顺利取得专升本免试资格，为个人长远发展拓展了上升空间。

在自主创业的道路上，阿拉善盟各项目扶持政策为退役军人提供了坚实支撑，该盟退役军人事务局持续加大创业贷款政策宣传推广力度，今年为退役军人发放贷款294.86万元，为相关企业减免税费18万元，切实激发了退役军人群体的创业创新活力。同时，阿拉善盟与包头市携手打造“区域合作联盟”，通过跨区域资源共享、政策联动，在就业岗位对接、创业项目扶持、技能培训资源互通等方面不断拓宽渠道，为退役军人



人全方位搭建起多元发展的广阔平台。“‘崇军贷’解了我的燃眉之急，现在饭馆的生意越做越红火。政策给力，我们创业也更有劲头！”拿到贷款的退役军人沈君生说。

为了切实解决驻军部队急难愁盼问题，今年以来，阿拉善盟投入107.19万元走访慰问军（警）部队和优抚对象，为部队营区种植200棵绿树，给森林消防大队安装5台空调；协调地方医院为官兵开通体检绿色通道，300余名官兵享受到便捷的健康服务；联合教育部门解决12名军属子女入学问题，让戍边人无后顾之忧。

此外，今年以来，该盟以文艺拥军为重点，组织乌兰牧骑的“红色文艺轻

骑兵”走进边防哨所，以12场饱含深情的慰问演出致敬戍边卫士，5000余名官兵在欢声笑语中凝聚起守边固防的磅礴力量。“演出太精彩了，胸中不禁涌起一股暖流，我们守好边疆的决心更坚定了。”观看演出的官兵，振奋不已。

如今，从安置就业的“精准滴灌”到双拥共建的“双向奔赴”，阿拉善盟用真心实意的服务，让退役军人在“第二战场”续写荣光，让军地情谊在携手共进中愈发深厚。“今后我们将继续优化服务体系，强化军地联动，以更扎实的举措、更暖心的保障，推动退役军人工作与双拥共建工作再上新台阶。”阿拉善盟退役军人事务局局长包塔拉表示。

本报乌兰察布8月18日电
(记者 海军 通讯员 云娜)8月15日，记者从乌兰察布市外经贸公司获悉，截至7月底，今年乌兰察布中欧班列开行量达85列，其中去程57列、回程28列，同比增长46%。

乌兰察布市积极拓展“乌兰察布+”集结模式，开行“巴彦淖尔+乌兰察布-俄罗斯”农副产品班列24列，实现自治区本地货物贸易额4438.2万美元。同时，乌兰察布市与中国-上海地方经贸合作示范区(青岛)合作，开行“上合示范区-乌兰察布+俄罗斯”班列16列，运输货值2739.37万美元。

为提升运行效率，乌兰察布市借助“铁路快通”模式出口农产品18列，将每列通关时间缩短至24小时，并创新推出BX70B集装箱板车“一车双箱”装载模式，单节车体可承载2个40尺标准集装箱，运力提升100%，编组灵活性明显增强，目前已开行15列。

据悉，中欧班列开通运营以来，乌兰察布市累计开行总量已达920列，其中去程724列、回程196列，总货重58.6万吨，总货值16.88亿美元，在区域化发展、产业融合、多元化等方面呈现多点突破的良好态势。

兴安

首家外汇服务站落户阿尔山

本报兴安8月18日电 (记者 高敏娜)近日，记者从中国人民银行兴安盟分行获悉，兴安盟首家外汇服务站——“兴汇捷”外汇服务站日前在工商银行阿尔山支行揭牌成立。

从“跑远路”到“就近办”，该外汇服务站为涉外企业和群众带来了切实便利。以往，阿尔山口岸地区的涉外企业在使用汇率避险工具、办理边民互市贸易结算、咨询外汇政策等方面，需向异地金融机构咨询，耗费大量时间和人力成本。如今，外汇服务站为企业提供“一站

式”便捷服务。从外汇政策解读、业务流程指导到实际操作办理，服务站均配备专业人员全程协助，尤其针对中小微企业外汇业务经验不足的问题，服务站还将提供个性化辅导，帮助企业规避风险、提升效率。

据悉，该外汇服务站落地，有效

畅通了“政汇银企”双向沟通渠道，

推动外汇政策咨询、业务指导、需求

响应等服务向县域延伸，为涉外企

业和用汇个人提供更加专业、精

高效的外汇服务，进一步强化了对涉

外经济的金融支撑，成为兴安盟

推动高水平对外开放的重要举措。

锡林郭勒

创业“活水”滋养就业“沃土”

本报记者 张璐

近日，在锡林郭勒盟正蓝旗斯鹤腾创业孵化园内，“浑善达克沙画艺术馆”负责人阿拉腾毕力格正忙着调试新添置的创作设备。入驻创业孵化园以来，他享受了3年免场地租金、供暖费等政策扶持，如今沙画作品走出了国门，年收入超百万元，其艺术馆还被评为自治区“技能大师工作室”。“下一步打算开沙画培训班，让更多的失业青年掌握这门手艺，一起创业就业。”阿拉腾毕力格的规划，正是锡林郭勒盟推动创业就业联动发展的生动缩影。

近年来，锡林郭勒盟聚焦“创业带动就业”核心目标，打出政策扶持、平台搭建、典型引领的“组合拳”，让创业“活水”持续浇灌就业“沃土”，构建起良性互动的发展生态。“贷款30万元很快就到账了，解了我的燃眉之急！”刚拿到创业担保贷款的牧民创业者其其格难掩喜悦。锡林郭勒盟不断加大创业金融支持力度，推行“随时申请、随时审核”快办模式，优化经办流程，个人最高可贷30万元、小微企业最高可贷400万元，贴息政策精准覆盖符

合条件的创业者。不仅如此，针对不同群体的创业需求，全盟常态化开展创业培训，通过理论授课、案例分析、实操演练等方式，提升劳动者创业能力。今年以来，已发放创业担保贷款115笔4376.5万元，带动就业314人；举办创业培训班41期，培训1079人，其中286人成功创业，间接带动297人就业。

从初创期的场地支持到成长期的

的市场开拓，锡林郭勒盟19家创业

园(孵化基地)提供“一站式”服务，为

创业者全程“护航”。在这里，创业指

导、沙龙交流、公开课培训等活动常

态开展，546家在孵企业共带动4287人实现就业，形成了“孵化一个、带动一片”的集群效应。创

业的价值不仅在于个人发展，更在于反哺

社会。在阿拉腾毕力格之外，锡林郭

勒盟一批优秀创业项目正释放强劲

带动力：“畜牧智享科技智慧兴牧”

“金莲花人工繁育与生态修复”等12

个项目入选2025年自治区首批优秀

创业项目名单，获政策扶持357万元，直接带动968人就业。

从政策红利到平台支撑，从个

体创业到群体增收，锡林郭勒盟正

以创业就业的良性循环，书写着高

质量发展的民生答卷。

呼伦贝尔

饲草丰收好景象

本报记者 刘玉荣 摄影报道

清晨，内蒙古森工集团大杨树林业公司勃音那林场生态功能区腹地的草甸上，晶莹的露珠还挂在五花草的叶片上，几台饲草收割机的轰鸣声已划破晨雾，拉开了2025年天然饲草收割的序幕。

放眼望去，两台红色收割机一前一后匀速推进，锋利的刀盘过处，齐腰深的五花草应声倒地，原本翻涌的“绿色海洋”转瞬化作规整的“条纹地毯”。空气中弥漫着青草的气息，与机器的作业声交织成独特的晨曲。



乌海

上半年出境检验检疫货值达13.47亿元

本报乌海8月18日电 (记者 郝懿)近日记者从乌海海关了解到，今年上半年，乌海海关共受理出境货物出境检验检疫申请2491批，货值达13.47亿元人民币，货物总重量22.35万吨，外贸稳中向好势头持续保持。

走进位于乌海市乌达高新技术产业开发区的内蒙古宜化化工有限公司，自动化生产线高速运转，聚氯乙烯树脂产品源源不断下线；仓储区内，装卸车辆穿梭作业，满载出口产品的货运列车整装待发。作为今年新获批的海关“批次检验”改革试点企业，该公司通关效率显著提升，运营成本大幅降低。

“目前，出口形势一片大好，特别是

‘批次检验’新模式运用，极大缩短了申请检验的周期，降低了仓储、物流费用，提高了发货效率，我们的国际竞争力也增强了。”内蒙古宜化化工有限公司关务负责人赵海军说。

该公司的火热场景，是今年乌海市外贸高质量发展的一个缩影。为助力外贸企业拓展国际市场，乌海海关推出一系列创新举措。通过“一站式服务包”“关长送政策上门”等机制，深入企业开展实地调研，全面了解企业在进出口环节的难点堵点，并现场协调解决问题；组织业务骨干开展政策宣讲，重点解读化工产品进出口监管要求、原产地规则及RCEP关税优惠政策，帮助企业

充分享受政策红利；实施“7×24小时”预约通关机制，通过“预约查检+现场查检”的模式提高属地查检效率，并为企业提供“点对点”精准服务；针对首次出口产品的企业，海关重点做好货物的抽样送检工作，主动对接实验室跟踪检测进度，保障新产品快速通关；积极开展信用培育工作，创新信用培育形式，拓展“线上+线下”培育模式，打造信用培育“云课堂”，帮助企业掌握认证标准，提高认证效率，营造“以信用获得通关便利”的良好氛围，将更多合规守信企业培育成为AEO高级认证企业。

在实现货值突破的同时，乌海海关严守安全监管底线，以“检出率”为

导向，运用“智慧融入现场、现场融入教学、教学指导实践”的工作思路，充分发挥出口危险品监管实训点作用，常态化开展教育培训，围绕健全应急处置工作机制、完善出口危险品现场监管应急处置预案并开展桌面推演、配齐防护装备，全面提升危险品领域应急处置能力。

“13亿元的货值突破，既是成绩更是

动力。”乌海海关副关长李向民表示，“下半年，我们将继续以全面深化改革为指

引，不断提高海关监管效能和服务水平，以管得住、通得快为目标，持续优化对外

贸易服务，助力更多企业开拓国际市场，为外贸高质量发展提供更强支撑。”